

浦东时报

广告热线: 38460110
网址: http://pdtimes.com.cn



PUDONG TIMES

4月23日 星期二
2024年农历甲辰年三月十五
本期8版 总第3129期
每周一至周五出版
零售1元

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号: CN31-0113 邮发代号: 3-88

想人民之所想 浦东“两旧一村”改造提速

为提升群众生活品质打开新空间 推进“三个圈层”建设



■本报记者 李继成

146天的时间,848户居民100%签约实现清盘。今年年初,唐镇小湾村、暮二村等地“城中村”改造项目(以下简称“小湾村项目”)征收签约结束,再次刷新了浦东新区“城中村”改造千户级项目的征收推进速度和推进效率。记者从新区“两旧一村”改造推进指挥部获悉,2023年,北蔡中界

杨桥、六里新村、向东新村、高桥西浜头等一批重点点位完成征收拔点,连续打出“漂亮仗”,其中中心城区街道范围“城中村”点位实现清零,“城中村”改造工作在全市各区中名列前茅。

近年来,上海市全力推进城市更新和“两旧一村”改造。新区将“两旧一村”改造作为改善民生需求、优化空间布局、推动经济高质量发展的至关重要的民生工作,明

确了“2023年全面完成中心城区街道范围内‘城中村’改造,2025年全面完成中环线内‘城中村’改造,2028年完成‘两旧一村’改造”的各阶段目标。通过形成一体化的组织推进体系,各级部门、单位凝聚力、协同发力,截至2023年底,“城中村”累计完成拔点和提升改造1.6万户,占新区改造总量的24.6%。

聚焦精品城区,实现街道范围内“城中村”全面拔点。截至2023年底,顺利完成洋泾大陆家宅、花木黑松路地块及浦兴19-19绿地项目征收拔点,区委提出的“两旧一村”改造“2023年底完成浦东中心城区街道范围内‘城中村’拔点”的第一个目标首战告捷。

助力现代城镇,实现“1+2+3”“城中村”推进计划,受益居民近4000户。“1”

是加速推动已清盘的北蔡中界杨桥项目建设;“2”是加快启动了唐镇小湾村、航头航南村项目征收,小湾村项目的快速推进体现了“城中村”改造征收的引领区速度;“3”是形成新场、北蔡南新联勤和合庆等3个“城中村”实施方案并上报市认定。

2024年度新区将全面启动中环内“城中村”改造,全面提速其它区域“城中村”点位和旧住房成套改造,年度计划拔点0.7万户,共涉及15个镇,主要包括“城中村”整体改造项目、合庆、唐镇、曹路等保障房项目以及产业土地储备项目、市政道路和生态类项目等。其中中环内“城中

村”点位项目全部列入计划。不成套房屋改造年度计划1030户(其中小梁薄板850户),采用征收改造、拆除重建、原址改建等多种方式。

今年以来,“城中村”拔点改造完成户数约1807户,占全年计划的25.8%;主要项目包括唐镇小湾村、高东上游村、三林环南生态园、三林土地05A-08A等地块储备项目等。

未来,包括小湾村区域在内,将形成市级智能终端特色产业社区,并融合唐镇新市镇的居住功能,打造一个“科、产、城、人”深度融合发展的未来之城,为城市发展拓空间、增动力、添活力。

浦东开发开放34周年巡礼之九

朱芝松专题调研基层减负和新兴领域党建情况

坚持不懈做好为基层减负这篇大文章

本报讯(记者 王延)昨日上午,市委常委、区委书记朱芝松率队先后前往塘桥街道南城居民区和陆家嘴金融城党群服务中心综合服务体,专题调研基层减负和新兴领域党建情况。

南城居民区是由3个商品房和2个老旧小区组成的居民社区。当前,居民区党总支贯彻落实“四减四增”工作要求,从挂牌、证明、报表、创建等工作中脱身出来,有更多时间、更多精力做强社区服务增量,推动多元参与共治新模式。小区消防报警设备改造、车辆道闸系统升级、外墙粉刷、修剪绿化等居民关心的事情都排上了办事日程。

“社区还有哪些台账要做”“基层赋能有没有做到位”“物业管理有

哪些难点”“增能项目有没有听取社区居民的意见”,区领导走进南城居民区党群服务站察看实际运行情况,和居民区相关负责同志深入交流。朱芝松指出,为基层党组织减负增能,是为了让管理更高效,服务更便捷。要坚持不懈做好为基层减负这篇大文章,让基层有更多精力放在联系服务居民、关爱特殊群体、加强基层治理等工作中。要以资源清单、需求清单、风险隐患图“两单一图”作为工作抓手,进一步激发基层党组织政治功能和组织功能。以电动自行车安全治理为契机,加强社区各方面的安全管理,更好推进精品城区建设,打造让人民群众安心、放心的宜居生活环境。

位于上海中心B2层的陆家嘴金

融城党群服务中心综合服务体于去年11月6日建设完成并正式对外运营,一站式提供党务、政务、健康、餐饮、文化、公益等各类服务。功能区域包括市民事务中心、教育培训中心、文化活动中心、金融城白领餐厅、楼宇卫生中心、公益活动中心等。

相关负责同志介绍,这些区域的设置事先通过不同方式征询了在楼内工作的白领们的需求和意见。比如市民事务中心的设置,能够提供出入境证件办理、居住证办理、社保查询、企业登记咨询等200多项服务,大大便利了楼宇企业、职工办理相关业务;教育培训中心汇集了瑜伽课堂、塑形燃脂、职场英语、主持艺术、上海话入门等白领们喜闻乐见的课程,在开班时间上也更加契合白领

们的闲暇时间。此外,金融城白领餐厅引入优质、健康、平价的餐饮服务设施,解决职工群众“吃饭难”“吃饭贵”等问题;公益活动中心则智能化展示区域内帮扶项目,便于金融城党员群众认领社区困难群体“微心愿”,展现企业履行社会责任爱心帮扶成果,持续擦亮“温暖金融城”品牌。

朱芝松指出,陆家嘴金融城有很多高楼,每幢高楼都是一个垂直社区,大家的诉求不同、需求多样,要在充分了解的基础上做好精准服务,让楼宇内的党群服务中心真正成为白领们愿意来、喜欢来、经常来的党群阵地,营造金融城更加聚人气、聚人心的宜业生态。

市委常委、组织部部长彭琼林参加调研。



2万立方米级液化氢运输船。 □中国船舶集团有限公司 供图

全球最大舱容液化氢运输船船型发布

本报讯(记者 杨珍莹 通讯员 何宝新)在日前举行的2024国际氢能产业发展论坛上,中国船舶集团有限公司旗下第七〇八研究所发布2型液化氢运输船设计方案,引发与会者的强烈关注。

此次发布的18万立方米级和2万立方米级液化氢运输船已完成基本方案论证并联合美国船级社(ABS)进行认证,其中2万立方米级液化氢运输船获颁ABS原则性认可(AiP)证书。

氢无毒且燃烧不会产生温室气体和污染物,随着环保约束的不断增强,全球对氢能的需求也会显著增加。然而,不同国家、地区的氢能生产成本差异较大,这使得大规模氢能跨境运输将成为一项十分迫切的技术。因此,高效且高纯度的液氢运输船是未来远距离大规模跨境运输的重要选择。

为了应对氢能大规模跨境运输的需求,七〇八研究所此次发布的18万立方米级液化氢运输船是目前全球最大舱容的液化氢运输船。该型船总长约315米,型宽54米;采用V型船体,设计吃水为10米,压载吃水不小于9米。为了尽可能减少热交换,该船采用表面积体积比最小的双层球罐方案,两层球壳之间抽成真空并进行绝缘填充,蒸发率不超过0.1%,单个球罐容积为4.5万立方米。

此次发布的2万立方米级液化氢运输船总长约160米,型宽为26.4米,设计吃水为6.5米;采用双层真空圆筒C型罐,两层之间抽真空并进行绝缘填充,蒸发率不大于0.2%。该船计划采用柴油推进,设计航速为14节,主燃料为MGO,燃油舱布置在船体中部。此外,该型船可根据需求选择LNG燃料推进,配置了质子交换膜燃料电池。与此同时,该型船优化了再液化设备、压缩机布置以及GCU的布置。

今日导读

中国新能源汽车产业链 坚定走全球化之路

» 4版

去年上海市民综合阅读率达97.49%,人均阅读超12本

世界读书日 在书香里“阅见”美好生活

本报讯(记者 曹之光)今天是第29个世界读书日。4月21日下午,“书香上海 阅见未来”——2024年世界读书日上海全民阅读主题活动举行。活动发布了《2023年上海市民阅读状况调查》、上海图书馆2024年“阅读季”和第20届上海书展暨“书香中国”上海周首批重点宣传活动等信息。

《2023年上海市民阅读状况调查》显示,2023年上海市民综合阅读率达97.49%,人均阅读超12本。市民纸质阅读覆盖率和阅读时长双提升,数字阅读率达98.20%,已成为主流阅读方式,视频读书成为市民日常阅读的有效补充。过去一年,83.0%的上海市民使用过公共阅读设施,公共图书馆为市民阅读最佳首选地,城市书房对青年群体的吸引力不断增强,公共阅读活动成为市民获取文化滋养和开展休闲社交的重要载体,69.0%的上海市民至少参与过一项线下阅读活动。上海“银发族”热衷参加线下阅读活动,“老有所读”折射老年市民良好精神风貌。

将于4月23日开启的第六届上海图书馆阅读季(2024-2025),致力于营造“大阅读”生态,以“跃入书海 阅见未来”为主题,分为“瞰江



市民群众在浦东图书馆里安静阅读。 □东门 摄

山、寻文脉、汇百川、拓经纬、读百科、悦生活”六大板块45项重点项目,将为市民读者提供约1500场主题鲜明、内容多元、形式多样的阅读推广活动。同时,市、区、街道(乡镇)级公共图书馆将加强联动,将更多活动下沉至社区,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

第20届上海书展暨“书香中国”

上海周主办方发布了首批8项特色宣传活动,包括2024思南美好书店·咖啡季、你想要这样的上海书展? #听劝、上海书展20届老物件征集活动、“我阅读我推荐”全民荐书活动、“开卷见光明”阅读主题AI短片大赛、上海书展“逗点”文创设计大赛等,希望通过激发市民读者的书展情怀,丰富系列IP形象,开展跨界融合等方式,放大上海书展这一“上海文

化”品牌的号召力和影响力。

从2014年开始,“全民阅读”已连续11次写入政府工作报告。推动全民阅读,建设书香社会是习近平文化思想的重要内容。全市各单位、各部门围绕贯彻落实上海建设习近平文化思想最佳实践地的部署要求,以书香惠民、文化育人为抓手,组织了大量主题鲜明、内容鲜活、各具特色的阅读活动。